▶▶▶[上接 A1 版]

中国金融体系改革的思路和逻辑

在资本的有机构成不断提高的今天,分 散的居民财富只有通过一定方式聚集起来形 成一定规模,足够进行价值增值活动并投入 到价值增值活动中去的时候才叫"资本",就 可以成为生产资料的主要表现形式。可以说 谁掌握了货币、资本,谁就掌握了生产资料。 这种掌握,不是必须直接拥有所有权,而是能 够掌控其使用和分配权,就算是掌握。(在此 可以借鉴制度经济学"产权束"的概念来替代 "所有权"),而现代社会掌握资本使用权和分 配权的方法,就是金融。我认为"金融"就是用 各种方式将分散小额的资金归集起来,变成 大额资金(资本)进行社会投资的活动。金融 从本质上来说是一种生产关系,一个国家金 融体系的设置就决定了一个国家的生产关 系,金融体系的设置决定了生产资料所有制 的形式,决定了人们在生产中的地位和相互 关系,同时也决定了产品分配的形式。

从这个角度来讲,美国资本市场发达,资 金(生产资料)掌握在华尔街手中,大量依靠 华尔街投行进行这种资本归集、形成、分配和 投放, 所以我说美国是生产资料的华尔街资 本家私有制。我们国家主要是通过银行体系 来吸收存款,发放贷款,用这种方式来实现资 本的归集、形成、分配和投放,生产资料大部 分都是掌握在国有银行手中, 我暂且称之为 生产资料的"银行所有制"。再考虑到我国的 银行体系绝大部分还是国有控股, 国家虽然 并不直接拥有这些银行存款的所有权, 但是 依然能够通过国有银行掌控几乎大部分资金 的归集、形成、分配和投放,所以我们国家依 然是生产资料公有制的国家, 只是形式上由 银行来决定大部分生产资料的配置流通。

3、判定社会制度性质的根本标准发生改

这样,开头的那个问题便解决了,我们国 家即使从传统意义生产资料的规定来看,计算 上土地和矿产资源的国有属性,我们国家依然 是生产资料公有制占主体地位,依然是社会主 义国家。同时,经由此问题,我们可以看到以社 会生产资料的所有制结构来判断一个国家性 质的标准已经过时了,我们可以做一个创造性 的转换,那就是看一国的金融体系掌握在谁的 手中,即金融由谁控制,汇聚起来的资本由谁 掌握和使用,带来的收益由谁分享,这才是目 前阶段决定社会制度性质的最根本判断标准。 如果是国家代表全体人民掌控金融体系,那就 是社会主义国家,如果是由少数私人掌控金融 体系,那就是资本主义国家。简单来说就是要 看是国家控制资本还是资本控制国家, 是判 断一个社会性质的根本标准。

所以现阶段, 我们国家不应该纠结于所有 制结构和比重,更不能妄谈消灭私有制,反而必 须要保护私有制,但是国家却必须像牢牢抓住 对军队的控制权一样牢牢抓住对金融的主导权 和控制权,确保军队是人们的军队,金融是人民 的金融。只有这样才能保证一国的现有财富是 为全体人民服务而不是为小教科人服务

三、中国金融体系改革的思路和 逻辑

1、我国的金融体系未能将货币实现优化 配置

一个社会最重要的资源——资本(生产 资料)的配置是否有效率,决定了这个社会的 其他资源配置是否有效率,决定了社会的整 体生产效率,那么现代社会,资本和货币又是 通过什么样的形式来进行配置的呢?

如果用我上面的定义, 金融的本质就是 用各种方式将分散小额的资金归集起来,变 成大额资金(资本)进行社会投资的活动。那 么金融会有三种形式:一种是通过银行体系, 吸收居民和企事业单位的存款,将分散在居 民手中的财富汇聚,再通过信贷制度分配给 资金需求方进行使用;

第二种是通过"资本"市场,进行资本的 归集和分配,资金需求方在资本市场发布资 金需求,私募机构或公募机构将居民或企业 分散的资金归集起来,进行股权或者股票投

除此之外金融还有第三种形式, 那就是 国家财政, 国家通过对居民和企事业单位进 行征税,将小金额的税收汇集成大额资金,然 后通过财政划拨的形式,进行公共基础设施 建设,为社会提供公共服务。

一国的金融体系一般是由这三种基本形 态共同组成。金融的这三种形态,对应的金融 服务实体的最基本的方式也有三种,一种是 银行体系下的放贷,即不管贷款方经营情况 如何,放贷方都收取事先约定的固定利息。一 种是资本市场的投资,即通过向产业投资共 担投资风险,共享收益分成。第三种就是财政 支出,通过政府投资或者补贴的方式来建设 提供社会公共服务,不要求增值回报,取之于 民用之于民。

我们依然是国家掌控金融体系,进而掌 控全社会资金(生产资料)的社会主义国家, 这点明确以后,接下来的问题就是社会主义 国家控制了社会的大部分资本,应该如何去

分配?如何提高这些生产资料的使用效率? 目前我国以银行体系放贷为主,资本市

场股权融资为辅的金融体系。这一体系,为我 国工业化和城镇化的推进,做出了巨大的贡 献,但发展到今天,这个体系存在着明显的两 个问题,一是整体配置效率不高,二是债权的 形式多,股权的形式少,企业杆杠率高,利息

首先,由于前些年银行业过度的商业化 改革,导致银行体系竞争同质化,经营简单 化,且被内部人控制,使得我国的银行业已经 形成了独立于政府和实体经济的过度膨胀的 具有自身利益的"金融资本",信贷异化成了 银行赚钱的手段,而非服务实体经济的手段, 只关心自身利益,而不再关心社会效益,实体 经济沦落为金融资本的宿主。所以近些年银 行资金脱实入虚情况严重,我们从这几年银 行业的发展就可以看出端倪。银行信贷资金 主要配置在政府和国有部门,而创新性和成 长性良好的民营企业却缺乏金融支持, 国家 强调要加大对中小企业的贷款力度,但是中 小企业永远也得不到银行贷款,国家强调要 控制向房地产贷款,但是大量银行资金仍然 是流向这个领域,国家历来都要严防信贷资 金流入股市,但是仍有大量银行资金通过各 种形式进入股市,这几年甚至已经允许银行 资金通过配资入市。这加剧了产能过剩,阻碍 了产业结构升级,已经严重干扰货币政策的 效率,从而影响了国家宏观调控的能力和效 果,甚至成为制约我国经济发展的主要障碍。

在银行体系下,因为有国家信用担保,保 本保息,所以资本可以快速有效的形成,但是 却无法有效配置、使用。出现这种情况的原因 是银行在资本的使用上,其实是内部人控制, 银行的信贷审批文件不会向社会公开,对贷 款主体资本的使用情况也缺乏有效监管,设 租寻租情况严重,资本的配置和使用效率不 高。所以银行的信贷市场对于整个社会来说 是一个低效和扭曲错配的市场。

其次,中国的资本市场虽然存在了近三 十年,但是一直属于非市场化的运作状态,法 制化建设滞后且执行不到位,企业发行股票 融资基本还是证监会说了算,还是由权力来 进行配置,计划调控,注册制改革迟迟未能推 进(科创板 2019 年刚刚开始试点注册制),大 部分中小企业都没有踏入资本市场的机会。 资本在这个市场上无法大规模的有效形成, 也无法有效配置和使用。

此外, 国家财政资金除去各类政府日常 支出和公共服务投资之外,还有很大一部分 是给予各类企业以各种形式的补贴, 但此类 资金的分配也是靠行政手段, 且缺乏足够的 监督,配置、使用效率也不高。

由此可见, 我国目前的三种金融形式都 不能充分实现对资本的有效配置和使用,也 就是说我们在我们国家在生产资料的分配方 面存在巨大的提升空间,都需要改革。

2、金融资本微观上必须从计划配置向市 场化配置转变,提升效率

从以农业为主的自然经济, 到以工业为 主的商品经济, 再到以信息技术产业为主的 信息经济, 我们必须有不同的金融体系与之 相适应。

鉴于我们国家正处于新旧动能转换时 期,我国的经济结构需要从传统的工业制造 业向创新型战略新兴产业转换, 我们必须要 提高自主研发能力,科技创新能力,而创新即 意味着风险,需要持续稳定的资本投入。高科 技产业的资本投入靠两种方式, 一种国家的 产业政策, 财政补贴, 这个我们国家一直在 做,每年财政给符合国家产业政策的企业补 贴金额应该有大几千亿,但是资金使用效率 (投入产出比)不高,效果不算明显。第二种是 靠资本市场,靠风险投资,美国是这方面的代 表,这也一直是我们的短板。

我们要实现新旧动能转换,经济上要推 供给侧改革,不能靠行政命令,而是要靠金融 领域的供给侧改革。在社会化大生产的各个 环节领域,交换分配的各个领域,其实都是涉 及到金融。因为资本是血液,而金融体系就是 以央行为心脏的血液循环系统, 血液流到哪 里哪里才能活,才能生长。要调控肌体的生 长,只有通过调控血液的流向才能够实现。

那金融领域的供给侧改革是什么呢,党 的十九大其实已经讲过了, 那就是大力发展 多层次资本市场,提高直接融资比重。而多层 次资本市场的核心就是新三板市场, 新三板 市场是最具市场化基因的资本市场,大力发 展新三板市场,才能让市场机制在金融资源 的配置方面发挥决定性作用。

2013年《中共中央关于全面深化改革若 干重大问题的决定》中指出要让市场在资源 配置中发挥决定性作用和更好地发挥政府作 用。当时社会对这句话的理解不够透彻,2016 年我曾撰文写过要让市场在配置商品和劳动 力的时候发挥决定性作用之外, 也应该通过 改革金融体系,让金融资本的配置由"计划" 配置转向"市场"配置,让市场在配置资本的 过程中发挥决定性作用。

2018年7月3日刘鹤领衔的新一届金融 稳定委召开第一次会议,会议中提到了"发挥 好市场机制在资源配置中的决定性作用"。这 是第一次见到国家部委将这句话专门用在 "金融领域",如果这一原则能够在金融领域 贯彻实施, 我们此次深化改革才算是碰触到 了真正的核心, 我们社会主义市场经济体制 才是得到了进一步的深化和完善, 才算是真 正建立起来。

2019年11月26日,中央全面深化改革 委员会第十一次会议审议通过了《关于构建 更加完善的要素市场化配置体制机制的意 见》。《意见》指出构建更加完善的要素市场化 配置体制机制, 要坚持以供给侧结构性改革 为主线,坚持深化市场化改革、扩大高水平开 放,破除阻碍要素自由流动的体制机制障碍, 扩大要素市场化配置范围, 健全要素市场体 系,推进要素市场制度建设,实现要素价格市 场决定、流动自主有序、配置高效公平,为推 动高质量发展、建设现代化经济体系打下坚

这是中央专门就要素市场化配置问题出 台意见,虽然没能看到《意见》全文,但我想金 融资本和科技成果的市场化配置应该是重头

3、金融资本宏观上必须坚持以人民为中 心为方向,保证公平

金融资本微观操作上必须以市场化配 置,这个毋庸置疑,也是改革方向,但是别忘 了"让市场在资源配置中发挥决定性作用"和 "更好地发挥政府作用",是连在一起,密不可 分的。那在金融资本的配置上,"更好地发挥 政府作用"体现在哪里呢? 我认为那就是金融 资本配置在宏观上还要贯穿政府意志,最主 要的是以人民为中心的原则。

2015年10月26日至29日,党的十八届 五中全会在北京召开。全会通过的《中共中央 关于制定国民经济和社会发展第十三个五年 规划的建议》强调,必须坚持以人民为中心的 发展思想,把增进人民福祉、促进人的全面发 展作为发展的出发点和落脚点,发展人民民 主,维护社会公平正义,保障人民平等参与、 平等发展权利,充分调动人民积极性、主动 性、创造性。11月23日,习近平总书记在主持 中央政治局第二十八次集体学习时指出,坚 持以人民为中心的发展思想,这是马克思主 义政治经济学的根本立场。

我想要贯彻以人民为中心的发展思想, 最根本的是要让人民获得生产资料的使用 权,谁掌握生产资料谁就掌握分配的主动权, 让人民都能获得生产资料,那人民的生活水 平就自然而然就提高上来了。可能有人会说 让人民都直接拥有生产资料操作上不可行, 那是在以前,以实物形式存在的,确实不太可 行。但是现在生产资料主要是以资金的形式 存在,就完全可行。我认为在我们国家,中小 企业完全可以成为人民(劳动者)联合起来的 经营体,即马克思恩格斯所言的"自由人的联 合体",如果中小民营企业都能够顺利的获得 生产资料,也就是说可以跟国有企业一样顺 利的获得资金,即"人民平等参与、平等发展 权利",那他们就可以发挥积极性、主动性、创 造性,自己为自己创造财富。

这些思想理念,已经正在逐步地转化为 政策实践。

十八届三中全会首次将"发展普惠金融" 提升为国家战略,在《推进普惠金融发展规划 (2016—2020年)》中提出要建立有利于普惠 金融发展的体制、机制,要求国有银行当好普 惠金融的领头雁。

中国央行行长易纲在 2018 年 10 月 14 日举行的 G30 国际银行业研讨会上首次对国 企"竞争中性"原则表态道,为解决中国经济 中存在的结构性问题, 将加快国内改革和对 外开放,加强知识产权保护,并考虑以"竞争 中性"原则对待国有企业。

2018年10月19日刘鹤副总理在接受三 家央媒联合采访时指出,指出"有些机构业务 个人认为,给国有企业提供贷款是安全的,但 给民营企业贷款政治上有风险",批评那些为 了所谓"个人安全"、不支持民营企业发展的 行为"在政治取向上"存在很大问题,强调"如 果没有民营企业的发展, 就没有整个经济的 稳定发展;如果没有高质量的民营企业体系, 就没有现代产业体系, 支持民营企业发展就 是支持整个国民经济的发展",对民营企业, 要强调四个"必须"(必须坚持基本经济制度、 必须高度重视中小微企业当前面临的暂时困 难、必须进一步深化研究支持中小微企业发 展的政策措施、必须提高中小微企业和民营 经济自身能力等)。

十九届四中全会决议中要求:"营造各种 所有制主体依法平等使用资源要素、公开公 平公正参与竞争、同等受到法律保护的市场

真要贯彻以人民为中心的发展理念,就 必须研究如何让人民平等的获得生产资料的 使用权和收益权, 也就是如何解决中小民营 企业融资难、融资贵的问题。这就要求金融资 本的配置在宏观上必须向中小民营企业倾 斜,但在具体微观操作的层面必须发挥市场 的决定性作用,通过资本市场,让资本的配置 体现公平、公正、公开的原则,提升资源配置 效率。通过资本市场的公开检验,实现劳动 者、企业家、资本家(国家)三者的互动合作。

四、金融体系要从经济基础和上 层建筑之间独立出来

1、金融才是政治经济学研究的核心问题

《资本论》第一卷讲资本的生产,主要研 究商品,第二卷讲资本的流通,主要研究货 币,第三卷讲信用与虚拟经济,主要研究金 融。资本生产的场所是工厂,资本流通的场所 是市场,信用发生的场所是金融机构。"信用 与虚拟经济"支配着资本的生产与流通,金融 才是整个资本主义经济的"神经中枢"和"大 脑",马克思认为这构成了资本主义经济的真

资本主义兴起与发展的秘密根本不是实

行什么市场经济, 而是因为它们建立和掌握 了金融体系,可以高效的汇聚资本。费尔南布 罗代尔认为,早在英国工业革命和法国大革 命之前,以15世纪初佛罗伦萨的美第奇家族 的崛起为标志,金融资本家阶级——联合起 来的银行家集团,就已形成一个跨国的、占统 治地位的垄断阶级,欧洲的金融体系乃是工 业革命和现代社会变革的基础。

市场经济只是商品生产的社会化组织方 式,资本主义也可以用市场经济,社会主义也 可以用市场经济来组织生产,同样都可以创 造巨大的物质财富,这已经是被我国改革开 放的理论和实践所证明了的, 十九届四中全 会已经将社会主义市场经济体制上升为我国 基本的经济制度。下一阶段社会主义政治经 济学研究的重点是市场与政府的关系问题, 即如何让市场在资源配置中发挥决定性作用 和更好的发挥政府作用。

我们研究市场与政府的关系问题, 其实 也属于马克思政治经济学中的经济基础和上 层建筑的关系问题,经济基础决定上层建筑, 上层建筑反作用于经济基础, 我们的改革开 放,就是在寻求在社会主义制度下如何去兼 容市场经济,本质就是在寻找二者相匹配的 方式,所以一直在主动或者被动的探索、调适 二者的关系。这里的主动调整我指的就是国 家政府的改革措施,包括宏观调控,宏观调控 的手段有的是依靠财政政策、货币政策以及 税收政策这些经济手段,但是更多的时候都 是靠着行政命令,这就不可避免地在执行过 程中,会生硬、粗暴、一刀切。被动调整,我指 的就是微观领域的腐败,官商勾结,市场经济 对官员的拉拢、腐蚀,资本将权力市场化。这 种主动和被动调整在润滑着经济基础和上层 建筑的冲突。但这都不是长远之计,必须要有 一个好的制度安排来解决这个冲突矛盾,让 二者可以相互适应、配套,这是我们有中国特 色的社会主义政治经济学应该解决的最重要 的理论和现实问题。

为此, 我认为现阶段不能再去简单地单 纯谈论经济基础和上层建筑的关系问题,而 应该把金融从"经济基础"(经济)和"上层建 筑"(政治)里边独立出来,将两层关系,变为 三层关系,也就是说最底层是经济,中间层是 金融,最上层是政治(上层建筑)。政治不直接 用行政手段干预经济, 而是通过金融体系来 间接的干预、调节经济,这会解决市场经济的 经济基础和社会主义的上层建筑之间的冲 突,也会解决这些冲突所带来的诸多问题。

要想实现中国经济的稳定健康发展,摆 脱全球资本主义周期性经济危机的怪圈,核心 是处理政府、金融和实体经济三者之间的关 系,核心和抓手就是研究支配着资本的生产和 流通的金融体制。换句话说也就是如何提高金 融体系运转效率和公平问题,才是社会主义国 家最大和最根本的问题。不能再去泛泛的谈生 产关系,金融就是现代社会的生产关系,也是 新时代政治经济学应该研究的核心问题,金融 体制设计、运行好了,就可以顺利解决生产关 系中的其他各个方面的问题,也就会解决生产 力和生产关系的适用、匹配问题。如果不能妥 善处理金融问题,则不管土地、劳动力、商品市 场如何市场化,整个经济体系的市场主体都 将成为金融资本猎食的对象。

2、金融体系改革必须以马克思主义政治 经济学为指导

前些年中国的金融体系改革包括资本市 场的发展完全都是被西方的观念所主导,丝 毫没有马克思政治经济学的影子。十九大之 后,在习近平新时代中国特色社会主义思想 的指引下,中国特色的社会主义市场经济体 系,必须要有配套的中国特色的社会主义金 融体系与之对应。现阶段,用政治经济学的视 角来重新审视金融、重新定义金融,用政治经 济学的理念来指导中国当前和今后的金融体 系改革,尤为迫切也尤为重要。

总结:

现代社会,货币已经成为生产资料的主 要形式,"金融",也就是资本的产生、分配、使 用方式才是整个生产关系的核心, 它决定着 商品经济的生产和分配,决定这整个社会制

金融体系掌握了货币的占有权、使用权 和收益权,金融体系的归属与设置是一国最 重要的生产关系,它决定了生产资料归谁所 有,成果如何分配以及在生产过程中人与人 的地位。

金融就是现代社会的生产关系。如果说 科技是第一生产力,那么金融就是第一生产 关系,马克思政治经济学中讲到的生产力跟 生产关系的匹配问题,就变成了生产力与金 融体系的匹配问题。

金融要从"经济基础"(经济)和"上层建 筑"(政治)里边独立出来,将两层关系,变为 三层关系,也就是说最底层是经济,中间层是 金融,最上层是政治(上层建筑)。政治不直接 用行政手段干预经济, 而是通过金融体系来 间接的干预、调节经济,这会解决市场经济的 经济基础和社会主义的上层建筑之间的冲 突,也会解决这些冲突所带来的诸多问题。